

办理结果：A

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2023〕40号

签发人：高尚功

濮阳市教育局 关于市政协九届一次会议第344号提案的 答 复

盛 艳委员：

您提出的《关于进一步完善优秀传统文化进校园机制的提案》收悉。现答复如下：

诚如您在提案中提到的：优秀传统文化蕴含着丰厚的民族精神和道德理念，是我们进行青少年思想道德建设的重要养分，对青少年进行世界观、人生观、价值观、理想信念等方面的教育方面有着极为重要的导向作用。

近年来，市教育局高度重视“优秀传统文化进校园”工作，通过在课堂教学中渗透、持续开展少年传承中华传统美德等各种教育活动，引导广大中小学生培育和践行社会主义核心价值观、弘扬优秀传统文化和加强爱国主义教育。

一是在课堂教学中有意识地渗透优秀传统文化教育。各中小学充分发挥课堂教学优势，将丰富的优秀传统文化知识和理论信息有机地融入到语文、历史、思想品德、美术、音乐等教育教学活动中，让学生充分了解优秀传统文化遗产的历史渊源，从而理解中华优秀传统文化的博大精深。如：南乐县利用仓颉陵庙历史文化教育资源，组织中小学生开展“追溯汉源研学旅行”活动，通过参观仓颉陵庙，讲述仓颉造字故事，编写仓颉造字手抄报等形式，感受博大精深的汉字文化底蕴和浓郁的家乡本土文化气息。

二是开展“寻访红色足迹”活动。依托我市丰富厚重的自然和文化资源、红色教育资源、爱国主义教育基地，组织中小学生开展“寻访红色足迹”活动：通过走访革命历史遗迹、烈士陵园等场所，感受红色文化，传承红色基因；通过学习功勋模范人物事迹、走访革命后代、阅读革命英雄家书、铭记英雄，崇尚英雄，传承和弘扬无私无畏、精忠报国的英雄精神。“寻访红色足迹”，让学生近距离感受优秀传统文化，既弥补了课堂教学的不足，又对青少年树立正确的世界观、人生观、价值观产生了积极影响。

如：每学期我们都要组织学生走进清丰单拐冀鲁豫边区革命根据地旧址纪念馆、台前刘邓大军渡黄河处、范县冀鲁豫革命烈士陵园等革命旧址等进行参观。在寻访活动的基础上，进一步引导中小學生进行主题阅读、搜集历史资料、了解相关历史，开展“寻访红色足迹”绘画、作文比赛，真正让学生把寻访活动内化于心、外化于行。据统计，我市共有 6280 余名学生的绘画和作文在省市活动中获奖，更加激发了学生学习优秀历史文化的兴趣。

三是持续开展“少年传承中华美德”系列活动。自 2014 年起，我市每年都举办“小小百家讲坛”、“墨香书法”、等“少年传承中华美德”系列活动，活动学习中华优秀传统文化、阅读中国古典文学、民族文化历史典故、神话寓言、非遗传承等经典内容，组织中小學生撰写演讲稿、书法写作诗词经典等，让学生领悟优秀传统文化其中的文化内涵，发现其中的时代价值。截止目前，我市已连续 10 年举办“少年传统中华美德”系列活动，共有 5600 余名学生获得省市级表彰，清丰县第一实验小学裴苗然和濮阳市油田第五小学宋嘉懿分别获得 2021 年和 2022 年河南省中小學生“小小百家讲坛”十佳选手。我市在“书法进校园”方面成绩突出，2022 年，我市濮阳市第二实验小学等 6 所学校获得“河南省首批书法教育示范校”荣誉称号。

四是开展非遗艺术进校园活动。近年来，为了做好非物质文

化遗产保护和传承，不少学习都开展了非遗进校园互动，邀请当地非遗项目传承人走进校园、走进课堂，手把手教授非遗技艺，让学生零距离感受非遗之美，如濮阳市西湖小学的麦秆画、佛汉拳、面塑等进校园活动，濮阳市绿城实验学校的戏曲进校园活动等开展得有声有色、如火如荼，深受学生的喜爱。

下一步，市教育局将继续坚定不移地推进传统文化进校园工作，强化师资力量，推进家校合作，把我市传统文化进校园工作不断推向深入。

2023年7月18日

(联系人：魏文平 电话：8976899)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2023年7月18日印发

